

# 南阳商务

第二十四期

南阳市商务局办公室

2024年5月27日—6月3日

---

## 本期导读

### 【商务动态】

- 市商务局局长杨振中赴桐柏县调研酒饮品产业链及外贸进出口工作
- 市商务局局长杨振中赴唐河县考察商贸物流项目
- 我市成功举办2024宛商出海峰会
- 我市成功举办2024京东&南阳电商高质量发展大会

### 【促消费】

- 市商务局召开全市消费品以旧换新工作推进会
- 镇平：以旧换新惠民行 激发消费新动能
- 内乡：谋划开展“旧居焕新颜”促销活动
- 宛城区：深入企业调研 强化产销对接
- 社旗：调研家电、汽车消费品以旧换新工作

### 【优化营商环境】

- 市商务局召开玉石产业链发展座谈会

- 方城：组织开展执法人员资格考试
- 镇平：提前对接服务 推动项目早日落地
- 内乡：召开外贸企业座谈暨惠企政策宣讲会
- 内乡：洛宁县商务局到内乡考察电商工作
- 邓州：召开第九届深圳国际跨境电商博览会筹备会
- 桐柏：第二届电商直播技能大赛活动举行

### **【安全生产】**

- 宛城区：联合推进成品油市场管理工作
- 新野：组织大型商超消防安全培训演练
- 桐柏：开展常态化安全生产督导检查
- 唐河：常态化关注加油站安全生产
- 方城：开展散装水泥“两个禁止”工作检查
- 镇平：筑牢安全生产壁垒
- 南召：开展消防安全检查
- 内乡：联合检查成品油经营情况
- 西峡：联合开展安全生产检查
- 职教园区：重视“三夏”安全生产

### **【主题教育】**

- 市商务局开展廉政警示教育暨党纪学习知识测试
- 社旗：开展党纪学习教育警示活动

## 【商务动态】

# 市商务局局长杨振中赴桐柏县调研酒饮品产业链及外贸进出口工作

5月28日，市商务局局长杨振中带队赴桐柏县调研酒饮品产业链及外贸进出口工作并召开座谈会议。市商务局副局长范海明及相关科室负责同志参加，桐柏县政府副县长王承宇、县商务局局长张华阳等陪同调研并参加座谈。

杨振中一行先后前往南阳金牛电器有限公司、东裕精密金属有限公司、河南淮源酒业有限公司、桐柏桐淮茶业有限公司、中原茶祖小镇，并与企业负责人展开现场交流，详细了解企业生产运行、市场销售、外贸发展等情况。

座谈会上，桐柏县政府副县长王承宇围绕桐柏县酒饮品产业，尤其是茶产业发展情况进行了汇报，桐柏县商务局、茶艾中心及相关企业围绕各自工作开展情况进行交流发言。市商务局对省、市支持酒饮品产业发展相关政策、促消费政策及稳外贸相关支持政策进行宣传解读。

会议强调，一要高度重视茶产业链的建设工作；二要积极运用好、发挥好外贸支持政策；三要发展茶旅融合新业态。促进三产融合。（桐柏县商务局）

## 市商务局局长杨振中赴唐河县考察商贸物流

## 项目

5月28日，南阳市商务局局长杨振中带队赴唐河县调研商贸物流项目，并就消费品“以旧换新”工作展开座谈，市商务局副局长范海明及相关科室负责同志参加，唐河县人大常委会副主任狄付长、唐河县商务局局长冯超陪同调研并参加座谈。

杨振中一行先后走访了智慧农商城、国际商贸城和综合物流园，实地查看项目发展、运营情况。座谈会上，唐河县商务局就消费品“以旧换新”的具体措施、现状效果等工作进行汇报。会议强调，唐河县商务局要围绕汽车、家电、家装等领域，细化政策措施，系统谋划促销活动，着力激发释放消费潜力。（唐河县商务局）

## 我市成功举办 2024 宛商出海峰会

5月27日，2024宛商出海峰会成功召开。南阳市商务局副局长牛犇，阿里巴巴国际站豫南区域总经理张彦辉、豫南片区经理王朝阳等出席，南阳市各县（市、区）商务局分管相关工作的领导及同志，跨境电商企业、外贸进出口企业负责人等150余人参加了会议。

会上，市商务局副局长牛犇热情介绍了南阳发展跨境电商在资源禀赋、交通区位、政府政策等方面的优势，阿里巴巴国际站豫南片区等企业经理，分别进行了授课演讲，现场秩序井然，参会人员心无旁骛地听讲，并积极参与互动问答。

此次峰会，是  
我市把握跨境贸易的又一新机遇，为传统企业实现数字化转型升级理清了思路，明确了发展方向。（电子商务科）

## 我市成功举办 2024 京东&南阳电商高质量发展大会

5月27日，2024 京东&南阳电商高质量发展大会在南阳理工学院举行。本次活动由南阳市商务局指导，京东零售、京东科技共同主办，南阳理工学院范蠡商学院、新零售产学学院、京东物流、河南省聚爱数字科技有限公司协办，共计 200 余人参会。

会上，市商务局副局长牛犇介绍了我市电商发展的优势、特色、与京东集团取得的合作成效。南阳理工学院范蠡商学院院长郭永奇介绍了学院的发展概况，对于电商产业提供的人才支持，共同表达了与京东集团深化合作的期望。

京东零售产业带中西区总经理罗嘉兴表示，京东集团将发挥数字化、供应链等优势，密切与政府、高校、企业的多方合作，为南阳的工厂、品牌、个体户提供全方位的扶持政策，共同打造具有地方特色的电商生态圈。

会上，京东零售、京东物流河南省区销售部和河南省聚爱数字科技的经理分别就电商发展做了专题报告，与参会企业进行现场答疑、深入交流。（电子商务科）

## 【促消费】

# 市商务局召开全市消费品以旧换新工作推进会

5月29日、31日，市商务局分片区、分批次召开全市消费品以旧换新工作推进会，市商务局副局长范海明，流通消费促进科相关负责同志，各县（市、区）商务局主要负责同志、分管领导及业务科长参会。

会上，各县（市、区）汇报了消费品以旧换新工作开展情况、下一步打算及意见建议。市商务局传达学习了国家、省、市关于消费品以旧换新的政策文件、行动方案等，重点解读了《汽车以旧换新补贴实施细则》。同时，聚焦汽车、家电、家装厨卫三大类消费品的以旧换新行动进行部署。

范海明强调，一要主动学习。系统学习国家、省、市消费品以旧换新政策措施，吃透助企惠民政策，精准发力。二要主动宣传。坚持市县联动，强化政策宣传引导，做好政策答疑解惑，完善优化换新流程，跟踪研判实施成效。三要主动汇报。积极向县委、县政府汇报，争取财政资金，与上级政策叠加助力，联合政企银开展家电、家装、汽车以旧换新活动。四要主动行动。立足部门职责，迅速贯彻落实，摸底数、明目标、谋政策、重举措，发动协会、企业、金融平台，紧扣“惠企利民”目标定位。（流通消费促进科）

## **镇平：以旧换新惠民行 激发消费新动能**

近期，镇平县商务局组织县内电器、商超共同举办了“以旧换新惠民行”直销促消费活动，现场气氛火爆，人流攒动，参展企业倾情服务，参与群众络绎不绝，2日内共计销售家用电器、电动汽车268万元，收旧400余台。镇平县将深入贯彻落实国家促消费政策，持续围绕《推动消费品以旧换新行动方案》，积极开展家电以旧换新促消费活动，推动家电市场消费升级，进一步激发市场活力，促进县域经济消费持续向好，惠及更多消费者。（镇平县商务局）

## **内乡：谋划开展“旧居焕新颜”促销活动**

本周，内乡县商务局会同县建材装饰商会，积极谋划筹备6月份首届家装行业“旧居焕新颜”补贴促销活动，对照“装修类、集成灶类、家具类”等八大商品类别补贴的实施方案逐项讨论、修改、完善，为活动顺利举办打下坚实基础，确保重点领域行业“以旧换新”的惠民政策落实落地，切实将国家政策红利转化为企业的实收、群众的实惠，进一步推动内乡新一轮消费增长，提高全县人民生活品质和幸福感。（内乡县商务局）

## **宛城区：深入企业调研 强化产销对接**

5月29日，宛城区政府党组成员张明团带队，宛城区商务局李贺辉等单位相关负责同志陪同，走访三色鸽乳业、众益食品等

食品企业实地调研，了解厂家经营情况、具体产能和销售方式，促进生产端和销售端的互联互通。随后，一行人前往电子商务产业园，以现场走访与座谈相结合的方式，详细了解园区的运营模式、发展现状等，提出“就近采购，降低成本，减少中间环节”的建议，帮助我区生产食品企业同电商平台进行对接，推动“宛品宛用”“宛品出宛”。（宛城区商务局）

## **社旗：调研家电、汽车消费品以旧换新工作**

5月27日，社旗县商务局局长刘军带队开展消费品以旧换新调研工作。一行人前往县域内重点家电、汽车销售企业，详细了解企业发展经营状况、开展以旧换新活动情况及二手车流通、废旧家电回收相关情况。刘军强调，推动家电、汽车等消费品以旧换新将有力扩大消费，提升居民生活品质。县商务局将以服务企业为根本，深入摸清底子，加强与企业的联动对接，积极开展以旧换新促消费活动，更好满足人民群众消费需求，繁荣我县家电、汽车等消费品市场。（社旗县商务局）

### **【优化营商环境】**

## **市商务局召开玉石产业链发展座谈会**

5月31日，市商务局副局长李江平主持召开玉石产业链发展座谈会，卧龙区商务局、卧龙综合保税区、南阳海关及有关协会、

企业参会。会上，参会单位围绕玉文化传承、玉石产业进出口报税情况、卧龙玉器大市场的经营现状、发展路径及存在问题进行阐述分析，共同商议推动玉产业链高质量发展。

副局长李江平强调，一要丰富玉文化宣传方案，展示南阳美玉美好形象；二要加快人才培养，联合南阳本土院校，壮大玉器人才队伍；三要发挥好协会作用，形成多方联络机制，深入研究好、利用好省、市关于支持玉石产业发展的政策。（贸易服务和会展业发展科）

## **方城：组织开展执法人员资格考试**

5月28日，方城县商务局组织开展商务系统执法人员资格考试，参考人员21人，考试通过21人，通过率100%。本次考试是对商务系统行政执法人员掌握法律法规知识的一次自查，也是对前期培训成果的审验。通过此次考试，既起到“以考促学”的作用，也进一步强化了商务系统行政执法人员依法行政意识，有效增强了行政执法人员的执法履职能力、法律素质和执法水平，为推进依法行政、建设法治政府奠定坚实基础。（方城县商务局）

## **镇平：提前对接服务 推动项目早日落地**

5月29日，镇平县商务局局长王硕带队前往河南恒泰天成石油装备有限公司，就外贸出口业务展开座谈，深入了解企业的生产经营、厂房建设以及外贸订单情况，并向企业介绍了支持外贸

中小企业开拓国际市场的一系列外贸外经惠企政策，鼓励企业盯紧施工进度，尽快建好厂房，完善好税务部门出口退税登记手续，力争早日开展出口业务。镇平县商务将持续做好入企服务工作，切实解决企业在进出口业务中遇到的难点和不足，为企业创造更加良好的发展环境。（镇平县商务局）

## **内乡：召开外贸企业座谈暨惠企政策宣讲会**

5月29日，内乡县召开外贸企业座谈会，内乡县商务局局长陈良举和科工局、税务局等职能部门与17家外贸企业参会。会上，通报了近两年内乡外贸进出口情况，科工局、税务局分别围绕“支持中小企业发展、科技创新”“出口退税”等惠企政策进行宣讲，参会部门面对面了解企业的经营发展情况，倾听诉求和意见建议。

会议强调，企业要做优存量、做精增量、依法经营；各职能部门要强化服务意识，构建外贸企业帮扶长效机制，真心实意为外贸企业排忧解难，为企业营造良好发展环境。（内乡县商务局）

## **内乡：洛宁县商务局到内乡考察电商工作**

5月25日，洛宁县商务局局长杨绍杰带队到内乡考察交流电子商务发展工作。内乡县商务局局长陈良举、副局长张承本及相关同志陪同。考察组一行先后参观了内乡电商产业示范园区、聚爱食材仓配中心赵店乡张庄村物流配送点、赤眉镇邵家岭村物流

配送点和聚爱优选助力油桃上行收购点。双方围绕“园区运营、电商直播、物流配送”等工作进行了深入探讨，分享了各自经验心得，通过“面对面”“点对点”的沟通交流，携手并进，共同推动商务工作高质量发展。（内乡县商务局）

## **邓州：召开第九届深圳国际跨境电商博览会筹备会**

5月30日，邓州市商务局召开专题会议，促进企业积极参加第九届深圳国际跨境电商博览会，部分跨境电商企业代表、服装企业代表参加会议。会上，邓州市商务局副局长李成占介绍了该博览会的举办主旨、重要意义和平台作用，局长张栋鼓励参会企业积极谋划、抓住机遇，以此为平台推广我市服装产业，与会企业纷纷表示，将把握此次参展机会，拓宽销售渠道，并深入了解了参展方式、标准等内容。（邓州市商务局）

## **桐柏：第二届电商直播技能大赛活动举行**

5月29日，桐柏县第二届电商直播技能大赛在县中等职业学校举办。桐柏县委书记党建凯，县委副书记杨好宁，县委常委、组织部长李刚等县领导出席活动。县商务局局长张华阳等县直有关单位负责人参加了活动。

党建凯宣布直播大赛启动。在直播间里，选手们热情洋溢、妙语连珠，向网民们倾力推介桐柏县的茶叶、艾制品、羊肚菌、

鲜桃等农特产品，吸引众多网友下单。

杨好宁指出，举办本次大赛是桐柏县深化产业工人队伍建设改革，也是兴产业、促转型，支持大众创业就业的一项重要举措。各级各部门要加快转变思想观念，充分发挥电商的桥梁和纽带作用，实现农产品上行和工业品下乡双向流通，壮大一批具有桐柏县产业特色和示范效应的电商企业，为繁荣和发展桐柏县的电商经济作出积极贡献。（桐柏县商务局）

## 【安全生产】

### 宛城区：联合推进成品油市场管理工作

5月29日，宛城区商务局召开宛城区成品油市场管理联合工作推进会。宛城区商务局局长李贺辉主持会议，区应急局、区生态环境局、区城市管理局等成员单位出席会议。

会议指出了严厉打击查处成品油非法生产、储存、运输、经营行为的重要性，并对两起典型案例进行通报。会议要求，各成员单位要切实提高认识，强化责任意识，重视民众用油需求保障；要加强部门协作，严格按照任务分工行动，对全区31家在营加油站进行全方面检查；要强化沟通机制，坚持信息共享、资源共用、优势互补，合力推动全区成品油市场安全、稳定、有序发展。（宛城区商务局）

## **新野：组织大型商超消防安全培训演练**

近日，新野县商务局以火灾警示宣传教育月活动为契机，组织万德隆服装电器广场开展消防安全培训和演练。此次培训以“消防安全知识”为主线，结合近几年来发生的火灾案例，从“防火”“灭火”“逃生”“自救”等四个方面详细介绍了火灾的形成过程、火灾应急疏散常识和自救逃生方法。在演练现场，消防专家指导参演员工进行灭火实战演练，协同利用灭火器、消防水带水枪迅速扑灭着火点，极大增强了员工火灾防范意识和实战能力，进一步提高了商场消防安全系数和管理水平。（新野县商务局）

## **桐柏：开展常态化安全生产督导检查**

5月29日，桐柏县商务局执法队对我县商贸领域部分企业进行安全生产常态化督导检查。商超方面，督导组一行检查了佳美华鑫商超的燃气设备，检查中未发现安全隐患。加油站方面，县商务局深入供销石化加油站，察看卸油口、加油处的完善程度、规范程度等，均不存在重大安全隐患。此外，前往南岭家具广场工地、亿安时代广场工地、凤凰城工地开展了散装水泥检查，均未发现使用不合格散装水泥的情况。（桐柏县商务局）

## **唐河：常态化关注加油站安全生产**

5月29日，唐河县商务局对县域内加油站展开日常安全生产

检查，重点关注与加油站消防器材配备情况、工作人员培训上岗、应急预案等情况，同时，工作人员对加油站相关从业人员进行了安全知识宣传，督促相关负责人严格落实安全生产制度，牢固树立安全意识，落实消防主体责任，筑牢加油站安全管理防线。“三夏”期间，我单位将持续关注县域内加油站的安全生产情况，以实际行动持续维护安全生产形势。（唐河县商务局）

## **方城：开展散装水泥“两个禁止”工作检查**

5月29日，方城县商务局开展散装水泥“两个禁止”整治工作，对县域内宇信凯旋御府、铭袖锦运的2家建筑工地进行实地检查，未发现施工现场存在搅拌混凝土和配制砂浆情况。现场，工作人员要求，在保障建筑项目正常运转的情况下，工地负责人要严格执行“两个禁止”的要求标准，坚决遏制建筑工地因现场搅拌混凝土、现场配制砂浆造成的扬尘污染，确保环境空气质量持续向好。（方城县商务局）

## **镇平：筑牢安全生产壁垒**

5月28日，镇平县商务局组织全体领导班子召开专题会议，贯彻落实县委书记在石佛寺现场办公会的重要精神。会议要求，要突出成品油市场、寄递业管理两大重点，围绕电商行业高质量、高水平发展，按照“四个坚持”总体要求，突出“四个加强”“四个提升”，认真对照细化工作措施，落实行业管理责任，持续提

升行业管理水平和电商产业发展质量，切实筑牢安全生产壁垒。  
(镇平县商务局)

## **南召：开展消防安全检查**

5月28日，南召县商务局对辖区内加油站开展消防安全检查，重点对加油站内应急照明设施、灭火器材配备是否合规完好进行检查，随机抽查了加油站工作人员对灭火器的应用能力，并结合易燃易爆场所特点，向加油站负责人普及消防安全知识。针对检查中发现的问题，督促加油站负责人即时整改，要时刻落实好消防安全职责，提高加油站自防自救能力和抵制抗御火灾的整体能力。(南召县商务局)

## **内乡：联合检查成品油经营情况**

近日，内乡县商务局牵头，联合县市场监管局、气象局、应急管理局等单位对县域成品油经营企业开展了“双随机、一公开”监督检查，抽查了3家加油站落实26项行政检查事项的完善情况，并及时填写“双随机、一公开”部门联合抽查情况记录表，实现“进一次门，查多项事”，对企业正常经营活动干扰最小化工作目标，进一步规范成品油市场流通秩序，加强成品油领域安全生产，保障人民群众生命财产安全。(内乡县商务局)

## **西峡：联合开展安全生产检查**

5月29日，西峡县商务局联合军马河镇政府相关人员对集镇超市、加油站、饭店等场所安全消防、城镇燃气工作情况进行督导检查，结合商贸企业、成品油市场自身特点，对照判定标准或重点检查事项，重点关注安全生产管理制度执行情况、安全设备配置情况，做到不留盲区、不留死角，并建立了安全隐患问题清单和台账，以实际行动为商务领域安全保驾护航。（西峡县商务局）

## **职教园区：重视“三夏”安全生产**

5月31日，职教园区招商发展局召开局属全体人员会议，强调要坚持目标导向和问题导向，高度重视“三夏”期间安全生产工作，扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

会后，联同其他单位，招商发展局深入辖区内加油站、商贸超市、沿街门店等，针对汛期多雨特点，严格对标对表开展安全检查，查验消防设施是否齐全，对隐患整改落实情况进行回访，做到检查有效果、整改有落实、治理要彻底。（职教园区招商发展局）

### **【主题教育】**

## **市商务局开展廉政警示教育暨党纪学习知识测试**

5月27日，市商务局结合党纪学习教育工作安排，组织

全体党员干部开展廉政警示教育暨党纪学习知识测试，教育引导党员引以为戒、拒腐防变、警钟长鸣，进一步加深对党纪党规的理解与认识。

全体党员干部集中观看警示教育片——《以案为鉴 警钟长鸣》。警示教育片以四类触目惊心的真实案例为题材，揭露了党员干部严重违纪违法行为。警示教育片结束后，全体党员干部进行了新修订《中国共产党纪律处分条例》知识测试，以考促学、以考敦行，全方位检验党员干部对《条例》相关知识的知晓率和掌握情况，进一步深化党员干部对党纪党规的理解与认识，筑牢自身红线意识、树立底线思维、保持廉洁本色。（机关党委）

## 社旗：开展党纪学习教育警示活动

5月28日，社旗县商务局组织全体干部职工前往县反腐倡廉警示教育基地开展党纪学习教育警示活动。通过观看视频短片、图片、文字等多种方式，接受深刻的党史学习教育，体验“沉浸式”警示教育，感悟廉政建设对事业进步和家庭幸福的重要性，让党员干部心灵受到洗礼，思想受到震撼，深切地感受到预防和惩治腐败的重要性，切实增强了党员干部的廉洁从政意识，进一步树立了知敬畏、存戒惧、守底线的思想自觉和行动自觉。（社旗县商务局）

---

报：省商务厅各处（室），市委办信息调研室、市政府办八科、市政府办信息科。

发：局领导、局机关各科室、局属各事业单位，各县（市、区）商务主管部门。

---

南阳市商务局办公室

2024年6月1日印发

---